



癸卯年黄帝故里拜祖大典准备就绪

孔昌生观看彩排

本报讯(河南日报记者 刘亚辉)4月20日上午,癸卯年黄帝故里拜祖大典进行彩排。大典各项工作准备就绪,即将迎来三年疫情之后首次恢复现场拜祖的盛况。省政协主席孔昌生观看彩排并出席点评会。

9时20分,参加彩排的嘉宾前往寻根门,整齐列队,稍作停留,佩戴丝巾,待大门缓缓打开,沿拜祖通道依次通过寻根门、系祖坛、轩辕桥、

仪门等处,进入拜祖广场。

今年拜祖大典的主题仍为“同根同祖同源,和平和睦和谐”。嘉宾在拜祖广场站定,面向轩辕殿和黄帝像,按照既定程序,依次进行“盛世礼炮、敬献花篮、净手上香、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和”等九项议程的彩排。

在随后召开的点评会上,参加大典筹备工作的各级各部门和有关

单位负责同志发言点评,提出建议。孔昌生对拜祖大典前期筹备和彩排工作给予肯定,向大家的辛勤付出表示感谢。他指出,办好拜祖大典,是贯彻落实习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的重要论述,凝聚强国建设、民族复兴强大精神力量的具体举措。要按照省委部署要求,提高政治站位,针对彩排中发现的细节问题进一步完善提升工作方案,努

力营造庄严肃穆的拜祖氛围。要建立扁平化的高效指挥系统,严格落实各项规程、流程,加强协调配合,精心做好接待、服务、保障等工作,确保大典圆满成功,为高质量建设现代化河南振奋精神、凝聚力量。

省委常委、郑州市委书记安伟,省政协副主席谢玉兰、秘书长汪中山,郑州市、新郑市有关同志和工作人员参加活动。

第十六届黄帝文化论坛开幕

孔昌生致辞

本报讯(河南日报记者 刘亚辉)4月20日下午,第十六届黄帝文化论坛在新郑市开幕,来自全国各地的知名专家学者围绕主题作演讲交流。省政协主席孔昌生致辞。

孔昌生代表主办单位向大家表示热烈欢迎和感谢。他说,黄帝文化论坛致力于传承和弘扬以黄帝文化为代表的中华优秀传统文化,作出了积极贡献。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的二十大精神,深入挖掘黄帝文化的丰富内涵、精神特质和时代价值,推动黄帝文化不断创造性转化、创新性发展。期待黄帝文化论坛充分发挥重要平台作用,讲好黄帝故事、弘扬黄帝文化、传承黄帝精神,强化民族“集体记忆”,汇聚起同心共筑中国梦的强大力量。

中华炎黄文化研究会会长李玉赋宣布论坛开幕。他表示,文化的力量,厚重且深远。本届论坛坚持以党的二十大精神为指引,以“中国式现代化的文化担当”为主题,深入挖掘中国现代化的黄帝文化基因,对于凝心铸魂、鼓舞士气,提振民族精神、激发爱国热情,必将起到有效的推动作用。

省委常委、郑州市委书记安伟致欢迎辞并简要介绍郑州历史文化和经济社会发展情况。他说,相信通过各位专家和嘉宾的全方位、多角度研究阐释、思想碰撞,论坛一定会取得重要成果,为黄帝文化、黄河文化注入新的时代内涵,为中国式现代化建设的河南实践增添强劲动力。

本届黄帝文化论坛由中华炎黄文化研究会、中国先秦史学会、河南省政协主办,郑州市政府、市政协承办,新郑市政府、河南省黄帝故里文化研究会协办。论坛为期一天半,将举办三场演讲和闭幕式。

省政协副主席谢玉兰、秘书长汪中山出席开幕式。开幕式前,省市领导会见了主办单位负责同志和专家学者。

专家学者纵论中国式现代化的文化担当

为期一天半的黄帝文化论坛昨日开幕,8位嘉宾将先后作精彩演讲。昨日下午,韩庆祥、贾康、仲呈祥3位嘉宾围绕马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合、中国经济发展、新时代中华优秀传统文化创造性转化与发展等内容,分享了对“中国式现代化的文化担当”的见解和观点。

正观新闻·郑州晚报记者 杨宜锦 张立/文 马健 周甬/图



韩庆祥

中央党校(国家行政学院)一级教授,中国马克思主义哲学史学会“21世纪马克思主义研究会”会长。

用马克思主义激活中华优秀传统文化活力和魅力

“我是河南人,我姓韩,用今天的话来讲,发源于新郑,所以说到这里来,是寻中华优秀传统文化之根,寻中华文明之根。党的二十大报告特别强调,要把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,这个结合的实质就是激活中华优秀传统文化的活力和魅力,为强国建设、民族复兴注入强大的动力,为马克思主义在中国扎根、开花、结果提供土壤。”首次来到黄帝故里新郑,韩庆祥在演讲中这样开场。

韩庆祥阐释了文化和文明的关系。在人和人的关系当中,文明是人际文明,人们之间尊重他者,仁义礼智、亲仁善邻、团结合作、心理健康、人格健全、积极向上。

在人和自然的关系当中,文明是生产文明,是人与自然和谐共生。在任何社会的关系当中,文明是社会文明,是公平正义,是社会善治。在任何国家的关系当中,文明是政治文明,是国家得以德法并治,人人享用民主。



贾康

全国政协参政议政人才库特聘专家,中国财政科学研究院研究员、博士生导师。

推进中国式现代化硬实力和软实力有机结合

“推进中国式现代化目标的实现,必须把硬实力和软实力有机结合在一起,通过高质量发展,使中国梦梦想成真。”贾康表示。

中国式现代化是人口规模巨大、任务艰巨而复杂的现代化。中国这样一个14亿人口的经济体实现现代化,对于人类进步的贡献不言而喻。考虑到中国这样一个区域差异明显的国家,共享改革开放成果,一起走向现代化,当然具有一系列挑战性问题。要促进发展,促进共同富裕,要使先发展起来的地方继续有积极性,做大“蛋糕”。同时,对富裕程度靠下的低收入阶层,要让他们能够更好地共享改革发展成果。

强调物质文明精神文明相协调,发展社会主义先进文化,在传承中华文明中实现全面发展,紧扣今年黄帝文化论坛主题,炎黄子孙怎么继承灿烂几千年文明里面的精华,中华文明在传承中要实现中国式现代化再上大的台阶。



仲呈祥

中央文史研究馆馆员,国家教材委专家委员,教育部艺教委副主任。

中华优秀传统文化要实现创造性转化与发展

“我们今天进行的黄帝文化学术活动,是极有意义的。”仲呈祥表示。他要讲的是,中华优秀传统文化的“两有”“两相”与“两创”。

“首先第一要有鉴别的对待,这是一有。第二是有扬弃,肯定要继承,但要有扬有弃。”他说,靠什么理论指南来扬来弃,靠什么思想理论来鉴别?就是靠中国化时代化的马克思主义,要靠这个去实现“两有”。

哪“两相”呢?仲呈祥说,继承传统文化,第一要与当代文化相适应,第二要与现代社会相协调,这是一种实践的路线,必须要结合实际,要符合当代文化的实际、现代社会的实际,不符合就不行。

仲呈祥指的“两相”,就是中华优秀传统文化,怎么样实现创造性转化、创新性发展。他表示,对于传统文化,“两有”的扬弃是非常重要的,然后才是“两相”,那就要与当代文化相适应,与现代社会相协调,只有这样,才能完成“两创”。